

海与史的交响

◎如碧

去年,看了方励导演的纪录片《里斯本丸沉没》,得以知晓一段尘封的往事:二战期间,日军攻占香港后,将1000多名为守护殖民地而战的英国士兵掳为战俘,押上“里斯本丸”号商船。在驶向日本的途中,这艘船被美军鱼雷击中,800余名士兵葬身海底,唯有300余人被中国东极岛的渔民们冒险救起。今年,与此事件相关的电影《东极岛》上映,怀着对这段历史的敬畏与探寻更多细节的渴望,我在首映当日便走进影院,期待能在大银幕上看到这段历史更丰满的呈现。

影片以“里斯本丸号”事件为背景,聚焦东极岛渔民在炮火威胁下展开的海上国际救援。主角阿焱与阿荡是海盗之子,常年在海上漂泊,以潜水捞宝为生,性子里带着几分自由不羁。阿焱性格偏于冷峻,阿荡却热血而富有正义感。阿焱的女友阿花则勇敢打破“女人不能出海”的旧俗。在目睹日军的暴行与英军战俘的惨状后,她带头召集岛上渔民,凭着骨子里的善良、野性与血性,划着小舢舨冲入惊涛骇浪,奋力营救英军战俘,在绝境中为落难者辟出了一条生命通道。

影片的视觉呈现堪称一绝,尤其是大量水戏场景,给观众带来了强烈的视觉冲击。开篇阿焱和阿荡潜水捞宝的画面,将神秘莫测的海底世界鲜活地铺展在眼前。营救过

程中,水下的光影、人物的动作与神态都被捕捉得细致入微,真实还原了海难的惊险与残酷。船翻时,利用虹吸原理制造的巨浪、小船在惊涛骇浪中艰难前行的镜头,更让观众仿佛身临其境,深切感受到大自然的磅礴力量,以及人类在灾难面前的渺小与那份不屈的坚韧。

配乐同样为影片增色良多。其中,用舟山方言演唱的《东极谣》令我印象尤为深刻。歌词浸透着诗意,空灵的唱腔为影片晕染出浓厚的历史氛围与地域文化特色,恰到好处地烘托出东极岛渔民在战争洪流中的命运沉浮,也让观众得以更深入地触摸东极岛的风土人情。

不过,从剧本角度看,《东极岛》的故事完成度却稍显不足。主角们的人物形象略显单薄,未能充分挖掘角色在战争背景下复杂的内心世界与性格层次。阿花与阿焱的爱情、阿焱和阿荡的兄弟情本可以成为打动人心的情感支柱,却在影片中显得流于表面,缺乏细腻的情感铺垫与深度刻画,难以让观众产生强烈的情感共鸣。配角方面,杨皓宇饰演的保长李元兴、陈明昊饰演的教书先生陈先生、倪大红饰演的渔民吴老大,他们的角色故事线都不够丰满,人物形象也不够立体。

虽有瑕疵,但《东极岛》将这段几乎被岁月掩埋的历史搬上大银幕,让更多人知晓了东极岛渔民的英勇事迹,这份努力与尝试还是非常值得肯定的。

自救与自渡

◎闲乘月

爱奇艺迷雾剧场播出的电视剧《正当防卫》以真实案例为蓝本,深挖正当防卫背后的法理与人性,既有悬疑性,又融入了“第二十条”的普法议题,极具现实意义。

14年前,高三学生李沐风在图书馆撞见学姐梅筝被侵害,出手相助,遭到暴力殴打,本能地持刀反杀对手。梅筝证实他是自卫,但证词有些含糊不清。班长江婷对警察说梅筝爱招惹男生。因此导致涉案三人关系不明。最终,主办检察官段鸿山基于多方考虑主张防卫过当,李沐风入狱4年,已被保送政法大学的他人生因此改变。

14年后,段鸿山主办一起家暴杀夫案,嫌疑人江婷自述情急之下持刀反击杀死丈夫。梅筝作为邻居再次成为证人。段鸿山综合各方证据拟将案件定性为正当防卫,却突然被举报,并遭绑架,反杀绑架者后自首,坚称自己是正当防卫。

剧中三案交织,错综复杂,命运闭环,涉案者都互有交集,每个人都似乎有动机和能力成为那个做局者,剧情烧脑解谜,持续反转。

有人慨叹李沐风命运多舛,我更为3个女性的不同选择和命运结局而慨叹。

检察官方灵渊高中时被江婷霸凌,身心受到严重伤害,甚至带了水果刀想自卫,却在李沐风案后猛然清醒,选择了正确的自救之路。她考上大学成为检察官,在主办江婷

案和段鸿山案时,思维敏捷,查案有方,不徇私枉法,有法有理,真正做到了“如我在诉”。

江婷离异的母亲有超强控制欲,不准她吃不健康的食物,强迫她在朋友面前跳舞表现,长期被压抑的她因一件同款连衣裙而撺掇同学孤立、欺辱方灵渊。她又因目睹自己心仪的男生追求梅筝,就听信男生之言出言诬陷。她婚后长期遭受家暴,苦于无法解脱,与梅筝合谋,想利用“正当防卫”的法条解决困境。好在最终她被定性为正当防卫,无罪释放。当她泪流满面,拿起一包辣条塞满一嘴时,长期压抑的情绪终于得到释放,她的世界也雨过天晴。

漂亮的梅筝命运最惨。她拒绝了男生(江婷丈夫)的追求,被男生唆使李沐风案死者侵犯,还因此背上了“荡妇”的恶名,更被死者父亲认定是杀子凶手,被迫退学,做了海洋世界的潜水员,把自己深潜入水中。无意间得知江婷的困境后,她设计了“完美”的反杀计划,既帮江婷,也惩罚当年的作恶者。走不出雨季的她一边说着要忘记、要结束,一边又让自己的每一天都困在过去。因为对李沐风的感情,她藏匿段鸿山案的证据,听由他销毁证据,她触犯法律,将面临起诉。如果说李沐风还曾认真学习法律,努力学好手艺,有过和命运的抗争,那她却是一再放弃自救机会,始终没能克服困境实现心理救赎而自渡。



管虎 费振翔
导演作品



捕风追影

杨子导演

一伙天才盗匪劫走数亿资产,凭借超强反侦察能力全身而退。澳门司警局请回隐退多年的跟踪专家黄德忠,重组“神秘跟踪队”。一场高端猫鼠局拉开帷幕……



绑架毛毛毛

王一淳导演

保姆对精英雇主心生妒意,密谋绑架雇主家的“傻儿子”,一场看似精密的布局,因意外频发而被搅成一锅乱粥,全员在失控边缘互相撕扯。



凡人修仙传

杨阳导演

该剧改编自忘语的同名小说,讲述了普通的山村穷小子韩立,偶然之下,跨入一个江湖小门派,虽然资质平庸,但依靠自身努力和合理算计最后修炼成仙的故事。

旧故里草木深

◎青弋

前天,走在小区里,忽然感觉两边的小树长高了不少,枝叶差不多把头顶阳光都挡住,而花草也格外翠绿茂盛。

夏天才是真正的草木深啊。

于是,不知不觉地哼起一句歌词:“雨纷纷,旧故里草木深。”

故里,我的故里是马鞍山。那里的草木何处最深?遂想起童年的夏天,和小伙伴们一起在父亲工作的厂区到处疯玩的情形。厂内是日夜轰鸣的机器声,厂外是知了不知疲倦的吟唱声,而我们在半人高的草丛中穿梭、玩耍,完全不知有无虫蛇危险,真乃无知者无畏。

废弃的断壁残垣在草丛中若隐若现,杂乱无章,一如我们放养的童年。而我记得最多的绿植是夹竹桃,到了夏天开红色、白色的花,毫不起眼地守护在厂房外,普通得像芸芸众生。但也正是夹竹桃的花成片成片地开在坚硬的工业城市,增添了一抹亮色,使我童

年的BGM(背景音乐)在《我们是共产主义接班人》《让我们荡起双桨》声中有了一丝温柔的底色。

“旧故里草木深”词出歌曲《烟花易冷》。我一直误以为林志炫是原唱。最近重听几个版本后,才知道这首歌是由方文山作词,周杰伦作曲并演唱的。林志炫在《我是歌手》中翻唱唱红了,他唱得比较抒情华丽,周董唱得有些喑哑伤感。后又听周深版,清亮空灵。各有千秋。

方文山作词一向水准较高,而这首歌古韵十足。据说是根据北魏时期杨衒之的作品《洛阳伽蓝记》创作而成。书中描述洛阳城一位皇家将领邂逅一名女子,一见钟情并且私订终身。将领随后被朝廷征调至边境征战,一去数年。而洛阳早已沦为废墟,女子苦等心上人不来,最后削发为尼,待将领归来找到女子出家的伽蓝寺,她已离世。

“雨纷纷,旧故里草木深。我听闻,你始终一个人。”